

在民营企业500强系列榜单上,浙江民企数量均居全国第一 浙江民营经济,何以造就传奇

本报记者 朱承

从500强浙江成绩单读懂发展信心和光明前景

本报评论员

值同比增长7.8%,其中民营企业贡献突出,增加值增长8.6%,对规模以上工业增加值增长的贡献率为80.0%。

一个个数字,一张张榜单,彰显了浙江民营经济的非凡实力与蓬勃活力。面对当前复杂严峻的外部环境和国内经济运行中的新情况新问题,一大批浙江民营企业、民营企业家人信念坚定、步伐矫健,正以“勇立潮头,再攀高峰”的壮志豪情,攻坚克难、奋力前行、再续传奇。

最近,浙江民营经济交出了一份十分亮眼的高质量成绩单——106家浙江企业入围“中国民营企业500强”榜单,109家企业入围“中国制造业民营企业500强”,19家企业入围“中国服务业民营企业100强”,87家企业入选“2024民营企业研发投入500家榜单”、100家企业上榜“2024民营企业发明专利500家榜单”,且入围数量均居全国首位。五张榜单、五登榜首,在全球经济不确定性增多的压力下,这份“大满贯”的成绩殊为不易、鼓舞人心,展现了经济大省挑大梁的担当与作为,折射了中国经济的光明前景。

榜单之中见浙江经济活力与韧性。今年以来,外部环境变幻交织,国内经济面临结构调整转型挑战。困难面前,浙江经济仍然展现出活力与韧性,前三季度GDP增长5.4%,迈出了高质量发展的坚定步伐。成绩的取得,是

全省上下众志成城、砥砺奋进的结果,也离不开浙江民营企业顽强拼搏、勇挑大梁。浙江是民营经济大省,民营经济一贯在浙江经济中具有重要地位和广泛影响。从数据看,今年前三季度浙江民营企业工业增加值增长8.6%,对规模以上工业增加值增长的贡献率为80.0%,为经济的稳与进作出重要贡献。从此次榜单看,上榜浙江民企不仅总规模与均衡性共增长,而且实体经济夯基与新质生产力蓄能两手抓。“中国民营企业500强”上的浙企,营收总额和户均营收额分别实现了5.67%和7.66%的增长。而浙江“中国制造业民营企业500强”新增9家,领先优势加大。新兴产业快速发展,进一步夯实了实体经济根基。浙江经济的活力与韧性,正是透过一个个民营企业而“活灵活现”、鼓舞人心。

榜单之中见浙江经济、中国经济光

明前景。民营企业为经济的稳与进作出了重要贡献,同时也传递出对经济发展前景的更强信心。相关数据显示,浙江民营企业在研发投入和发明专利数量上的优势进一步强化,这不仅彰显了企业敢闯敢拼的底气,也反映出浙江民营企业对未来发展信心坚如磐石。

浙江一直以来精心呵护民营经济发展。坚持“两个毫不动摇”,以三个“一号工程”为牵引,全面加强“三支队伍”建设,提出“三个再”“五个更”的目标要求。全省各级党委、政府秉持“营商环境只有更好,没有最好”理念,始终与企业想在一起、干在一起,以政务服务增值化改革为牵引,持续优化市场化法治化国际化一流营商环境,推动惠企政策落实,及时回应涉企诉求,为企业纾困解难。

今年9月下旬的中央政治局会议明确,要出台民营经济促进法,传递

为民营经济发展保驾护航的强烈信号。省委、省政府全面贯彻落实党的二十届三中全会和中共中央政治局会议精神,打出了促进民营经济发展壮大的“组合拳”,激励引导广大民营企业坚定信心、抢抓机遇、勇毅前行、再创新局。

这一系列有力举措,大力推动了构建有效市场、打造有为政府、培育有为企业,必将为经济高质量发展迎来更好明天和更光明前景。

提振民营企业信心就是提振全社会对经济前景的信心,呵护民营企业的闯劲干劲就是增强高质量发展的动能。眼下,正是决战四季度、夺取全年胜的关键时期,在榜单成绩的激励下,我们还需锚定发展目标、力促民企发展,进一步发挥民营经济这个浙江的最大特色、最大优势,扛起经济大省挑大梁的重任,用实力唱响中国经济光明论。

一榜单令人振奋——

不久前,全国工商联陆续发布“2024中国民营企业500强”“2024中国制造业民营企业500强”“2024中国服务业民营企业100强”“2024民营企业研发投入500家榜单”“2024民营企业发明专利500家榜单”等5张榜单,浙江民营企业上榜数量均排名首位。这是近年来我省首次实现“大满贯”。

一组数据令人欣慰——

前三季度,浙江规模以上工业增加

迎难而上开顶风船

“浙江民营企业总是憋着一股劲儿,擅长开顶风船!”得知浙江民企取得大满贯的消息,长期关注浙江民营经济的浙商研究会执行会长、浙商博物馆馆长杨秩清连连点赞。此次上榜的浙江民企中,60%以上实现了利润增长,2023年营收超千亿元规模的较前一年增加了两家。在2023年世界经济低迷、外部环境复杂性、严峻性、不确定性上升的背景下,这一表现充分彰显出浙江头部民企的韧性和活力。

“浙江民营企业的抗风险意识和能力都非常强,这也为浙江经济的韧性打下了坚实基础。”浙江工业大学管理学院副院长、中国中小企业研究院研究员程聪表示。

浙江省工商联的数据显示,浙江共有2125家企业进入上规模民企行列,数量居全国第一,它们是“中国民营企业500强”的重要来源,在驱动浙江经济前行中发挥着中流砥柱作用。2023年,民营经济为浙江工业贡献了60%左右的税收,创造了70%的增加值,提供了85%的就业岗位,并占据了90%的企业数量,成为浙江发展的“金名片”。

近日,正泰集团股份有限公司、卧龙控股集团有限公司、三花控股集团有限公司、浙江中南建设集团有限公司等多家浙江民营企业相继迎来40岁生日。在当前决胜四季度的关键时刻,这

些伴随浙江经济风风雨雨、共同成长的民营企业,呈现出勇于担当的精神风貌。

已成为国内电机行业头部企业和链主企业的卧龙集团,提出仍要继续奋斗,全力打造一个规模领先、利润领先、行业领先、品质领先、品牌领先、文化领先“六个领先”的新卧龙,实现“全球电机No.1”的战略目标。从一支建筑工程队起家,到如今发展成为一家集工程建设、文化创意两大核心产业为主导的现代化企业集团的浙江中南集团,集团党委书记、董事局主席吴建荣号召全体中南人主动作为、勇挑大梁,为推进中国式现代化而贡献中南力量。

近些年,外部环境复杂性、严峻性、不确定性明显上升,却总能看到浙江民企冲在研发创新、抢订单、拓产能的第一线,用实际行动一次次给出了确定的答案,成为在关键时刻挑起大梁的重要力量。

统计数据表明,前三季度,规模以上工业企业增加值同比增长8.6%,增速高于规模以上工业0.8个百分点,拉动规模以上工业增加值增长6.2个百分点。民营企业进出口3.2万亿元,增长7.3%,占全省进出口总值的80.7%,对全省进出口增长贡献率达87.8%。浙江民营企业早已与国家所需、浙江发展紧密融为一体,共同铸就浙江经济坚实的基础。

创新锻造发展韧劲

浙江民营企业不仅是经济增长的重要驱动因素,也是创新和发展的强大力量。加快发展新质生产力,我们看到浙江民企筹谋布局、稳扎稳打、攀登高峰的身影。

绍兴新昌,万丰航空小镇。万丰奥特控股集团有限公司旗下的现代化工厂正开足马力生产钻石DA40飞机。从加拿大、墨西哥到拉脱维亚、奥地利,万丰奥特的客户遍布全球,待生产订单已排至两年后。

“万丰这一步走得并不轻松。”万丰奥特控股集团董事局主席陈爱莲回忆,从2014年进军通航制造产业,万丰熬过研发低谷,也挺过现金流压力,如今一手布局国际化全产业链,飞机整机、核心零部件、航电系统等自主研发制造;另一手将先进的技术、工艺引入国内,培育未来市场。如今开花结果,十年磨一剑,终于迎来低空经济的腾飞。

“浙江民企在创新投入上总是不遗余力,以长远眼光锻造发展韧性。其中既有老骥伏枥、志在千里的企业,也不乏奋勇争先的中生代、新生代企业。”杨秩清说。

有的民企全方位布局,比如吉利控股集团十年来在新能源科技、人机交互、智能驾驶、车载芯片、低轨卫星等前沿领域,做了大量投入和探索;有的民企投入真金白银,比如蚂蚁科技集团始终保持高强度的科研经费投入,过去3年连增,在2023年达到211.9亿元;有的民企挺进前沿科技,比如宇视科技推动梧桐大模型加速落地,覆盖10大行

业,实现超2000个场景落地,构筑自身的护城河。

创新引领,出海加速。经过多年发展,浙江头部民企的国际化程度与日俱增。

上榜企业中,吉利控股集团全球有14万名员工,近三分之一在海外,营收约50%来自海外市场;正泰集团业务遍及140多个国家和地区;阿里巴巴平台有全球13亿互联网消费者,其中海外用户超过3亿,同时在全球拥有87个公共云可用区,为38%的“世界500强”企业提供云计算服务;中南卡通连续20年出海,已累计出口动画片60万分钟,进入130多个国家和地区的播映系统。

面临纷繁复杂的国际环境,浙江民企走出去的步伐依旧强健。今年上半年,我省788家境内外主体备案了827家境外投资企业,较上年同期增加164家,主要涉及制造、软件信息技术服务和批发零售等行业。分析“2024中国民营企业500强”浙江上榜企业,对外投资地不断拓展,15家企业的对外投资地增加。企业海外经营类型日益丰富,对外投资办厂约占58%,建立国际营销网络和物流服务网络约占48%,进行海外并购的约占33%。

浙江省民营经济国际合作商会秘书长阎萍指出,全球供应链进入大重组阶段,浙江民营企业正积极主动融入这一调整进程,走出去的步伐更大,践行“地瓜经济”的意愿更强,民企国际化正从“中国制造,走向世界”走向“中国创造,全球制造”。



西子联合控股有限公司连续21年上榜“500强”榜单。图为西子势必锐航空制造中心的空客A320起落架舱装配线。

企业供图



9月11日,人们在德国法兰克福国际汽车零部件及售后服务展览会上参观吉利展台。

新华社发



万丰奥特制造的飞机。

企业供图

厚植沃土栽培大树

民企榜单里,有浙江经济发展的趋势,有各级党委政府不遗余力的支持。

今年,“中国服务业民营企业100强”浙江上榜企业数量第一;“中国制造业民营企业500强”榜单上,浙江上榜企业数量猛增了9家。程聪认为,这与浙江在产业发展的前瞻性布局和持续性稳定政策实施是分不开的。

近年来,浙江持续推动重点建设“415X”先进制造业集群88个核心区和协同区,大力扶持浙江实体经济发展的长期政策。不久前,还公布了《关于构建浙江特色现代服务业体系 打造现代服务业强省行动方案》,提出要建成浙江特色现代服务业体系,奋力打造现代服务业强省。

政府精准引导,民企积极跟进。“当下中国经济正爬坡过坎,信心比黄金更珍贵。”杨秩清认为,浙江民营企业之所以能长期秉持一种蓬勃向上的精气神,与浙江长期厚植的营商环境沃土息息相关。

宏观层面,浙江持续优化政策、法治环境。近年来,浙江深入实施营商环境优化提升“一号改革工程”,统筹推进一流企业、链主企业、雄鹰企业、专精特新“小巨人”企业等梯度发展,率先出台《浙江省民营企业发展促进条例》《浙江省促进中小微企业发展条例》,支持民营企业进一步抢抓新质生产力、新发展格局、新型工业化下的新机遇。

如今越来越多企业在浙江落地,每7个人中就有1个是老板,每20个人就

拥有1家企业。截至9月,全省市场主体达1043.4万户,占全部经营主体的97.24%。其中,在册民营企业345.2万户,个体工商户698.2万户。

微观层面,企业出题、政府作答已成为浙江的一种常态。接到问题的部门从不懈怠,能解决的尽快处理,省级层面解决不了的努力向上争取,个别政策考虑不够周全的,之后在制定涉企政策时充分考虑。

比如圆通嘉兴全球航空物流枢纽项目,由于投资额大,对于土地、空域等要素要求很高,一度存在落地卡点,省发改委积极协调争取将其纳入全国重点民间投资项目库,并协同省级相关部门推动入选第一批交通强国邮政专项试点单位,加大项目审批和要素保障力度,目前已经顺利投建。

在重点基础设施领域,浙江更是勇于探索,为民营企业投资打破各种障碍。比如杭绍台高铁、杭温高铁是全国“唯二”的民营控股高铁项目;温州三澳核电一期和二期项目是国内首个引进民间资本参股的核电项目。台州三门核电三期、宁波金七门核电二期三期均将吸引民资参与,持股比例达10%。

记者了解到,浙江不断健全完善政府部门与民营企业常态化沟通交流机制,建立服务清单,开展专项调研,组织线上社群,面对面听取企业意见建议,相信这样的“双向奔赴”将为浙江民营经济发展带来新的活力。



今年启用的阿里巴巴杭州全球总部新园区。

本报记者 董旭明 魏志阳 摄

(紧接第一版)中南集团在装饰工程可回收材料、分布式光伏、节能减碳等业务领域开展积极探索。有的聚焦于新一代信息技术。阿里巴巴当前正坚持“以AI驱动的科技业务”战略,全面推行“All in AI”(全力投入人工智能技术),在大数

据、云计算、人工智能等领域持续发力。浙江民企的后备军也很充足。省工商联数据显示,浙江共有2125家企业进入上规模民企行列,数量居全国第一,它们是“中国民营企业500强”的重要来源。